





31 236

Медагаи қарбаси б ғонімн "Ердекең мен  
перб саң ғаралдаң", ғенән. Елди өспеке  
нәндың добролюбие - мін ғенән" үшінші.  
Сіздең көзі, ғенесің дің неліса дарыла-  
дағың ғено ғені. А мактак <sup>жарықтап</sup> жүргізуде  
ғенің дөреңдік-әкім архивдегі ғен-  
дердің калыптары - мін ғенән добролюбие оң  
себада ғиерділік. ғенің тарбияттың за-  
добролюбиең көзінде. На ғадені  
куда мәншік бол, ғенән, ғенеңдік  
жарыста 1993 ж. жарықтап  
ағанғанда, - ғендердің дарылғаннан  
негіздең мен сімада үзбесін, ғенең ғетаб-  
нан "Л Руын" <sup>жарықтап</sup> түсінгенде ғенең Руын  
б ғенінни, б ғенінни морь, мадениже иш б  
ғырдандағанда ғарата ға ғырдандағанда  
ғенең дөрнің ғырдандағанда ғенең ғадаңайын. Аны  
негізделет ғендердің міндең міндең  
ғенең, ғенең ғенең міндең ғенең ғенең  
орды, ғенең ғенең міндең міндең міндең міндең  
Ағанғандағанда ғенең, ғенең ғенең  
ғенең ғенең ғенең ғенең ғенең ғенең ғенең



24

et meođy nem nacevem  
ymeso forem lepmi b čkoyu  
nsceney kysca m omrechno  
menaen peva aūen kem  
iluapno kewo es opam  
mblum om paDandlon uig  
bcat uuden, a b occedemog  
Ques elcenkaru napego.



Кардинальные изменения в архитектуре  
и общественной жизни произошли, Задолго до конца XIX в., когда  
были созданы первые губернские управы, а в 1864 г.  
императором был издан Указ о реформе  
в провинции. Документ, введен в действие  
многими губерниями, предусматривал  
новые административные и местные  
разделения. Важнейшими изменениями  
были разделение губерний на уезда  
и создание губернских управ.

Но что же стало <sup>сейчас</sup> заменой управам  
на областной уровень? Что изменилось  
в управах, и каковы их новые функции?  
Что же изменилось в управах, и каковы  
их новые функции? Чем отличаются управы  
от управ, и каковы их новые функции?

Что буде новое в управах  
будет изменено, то не знаю и  
не могу сказать себе <sup>вновь</sup> что такое  
они изменены в управах.

281

Іоні й небуть відати членів братства -  
Умисловим умінням є єдино в нас.  
Міністерство юстиції засудив на 10 років  
до каторги відповідальному члену братства  
за злочини, які вчинив від імені братства.  
Представляється, що після того, як  
погане міністерство не вдалося зробити  
того, що хотіло, то відправило їх до засудженої  
поганої влади тодішньої Радянської держави.  
Рома - в поспільному зважаючи на її  
дуже велику вимогу засудити братство.  
Також відзначається варто відмінне виконання  
задуманих планів та обсягу, а також  
справного виконання відповідальності за  
їхній виконання. Важливо, що вони  
звернули увагу на те, що вони  
засудили братство - по результатам  
організованої в руках безпартійної групи  
людей, якими вони були, а не  
безпартійної групою, якими вони були.

Дүй сүүр н баласын үзүүлэв

Имперзин чурага б чаду түрэв  
нээд чоонаа язгад ои  
а заманы балбасын түүнчлэгийн  
сэргийн нийтийн балбасын нээд ойн  
мийн харшатын. Имперзин  
хөөчинчийн түүдээ нээж оява  
мийн чаду баласын нээд бал  
очиждэхийн ширгийн, мийн зүйгээ  
нээд Оюун шошиг одоогийн энд  
чадуулж, Модслэлийн Ронблоду-

а имперзинчийн зүйлээ ; нээд  
эхийн болпедийн

Мийн зүйлээ энэ хамралт, нийнж  
энэ зүйнчийн зүйлээ энэ  
рэгжилүүлэх

Сказай сүүр : түүхэн нээж !

Хариулалтадаа та барьж н  
Онегин б, Коморан, наандэлб

ижеэдээ дээд мөрдэлжин нээж  
эхийн Сабанчиийн сүүб.

Жители 1-го блока рабочего лагеря "Кайлис" пережили во вторник 10 августа большую тревогу. В 6 часов утра услышались шаги марширующих солдат и в одну минуту вся улица была занята расставившимися солдатскими патрулями. У всех жителей блока молнией пронеслась одна мысль: ликвидация! Все были уверены, что блок окружается латышскими и эстонскими солдатами в форме немецких СС и СД и вот-вот забирают уже всех евреев и выводят на расстрел в "Попары". Сцены были короткие и ясные. Люди наскоро стали одеваться, второпях, кое-как натягивая на себя одежду, обувь с забирая с собою только документы. Ничего из своих вещей или пищи никто с собой не брал. Все осталось беспорядком лежать дома. Некоторые уверенные в непременной ликвидации бросились через удирать, другие стали прятаться гденибудь в самом блоке, но большинство увидело скоро, что солдаты не окружают блока со всех сторон, а только рассыпались по всей длине улицы с одной стороны блока. Это стало людям немног успокаивать, а когда начальник отряда заверил, что это обычная облава

на поляков и литовцев, уклоняющихся от призыва на службу, - то все понемногу успокоились и стали выходить на работу в ту же на против находящуюся фабрику. Убежавшие через забор ушли кто в Гетто, а кто во второй блок, который вовсе не был отставлен солдатами и они пришли на фабрику вместе живущими там рабочими и работающими тоже на фабрике "Кайлис". Только четверо человек - мать с двумя детьми и одинокий рабочий были по дороге за арестованы и отведены в Гешапо. Их судьба пока неизвестна. Собственно говоря, они не совершили никакого преступления, они лишь хотели спасти свою жизнь. И поэтому будет очень интересно, освободит ли их немецкая полиция.

Панику под'явившуюся в блоке можно легко понять в связи со

2

234

всей тактикой истребления евреев применявшейся все время и под разными видами немецким Гештапо. Последняя форма вывозки на "работу" среди белодня, повидимому, получит широкое применение.

13.

Недаром прибыл в Гетто и держал там речь сам начальник Гештапо. Если евреи не пойдут добровольно - то Гештапо примет свои меры, вывоз до полной ликвидации всего Гетто. А так как еврейским руководителям Гетта хочется хоть кое-что сохранить и выиграть время - то они всяческими способами стараются агитировать за добровольную поездку на работу куда только им Гештапо принял 1 августа 1943 года руководство всеми биржами труда и Геттами, - захочет евреев послать. Между тем стало известно, что поехавшие в "Ригу" действительно посланы были через Ригу в Эстонию, вблизи моря, помещены в огромные бараки и как будто на самом деле будут что-то там работать. От уехавших получились письма, из которых видно, что они там терпят большую нужду, но все же надеются жить и работать. Не обманутся ли в этом, как обманывались всегда до сих пор - об этом,

14.

узнали в будущем. Во всяком случае пока что еврейские представители Гетта стараются делать рекламу через приехавших оттуда нескольких бригадиров и агитировать за добровольную поездку, если это потребует немецкая власть. Осторожные люди, однако, видят во всей инсценировке поездки на "работу" и даже в этих письмах, новый вид хорошо замаскированной ловушки Гештапо для постепенной ликвидации Гетта. Насрроение обитателей Гетта поэтому очень придавленное. 10 августа 1943 года появилась в виленской литовской газете "Новая Литва" заметка, напечатанная на завтра 11 августа в виленской польской газетке "Гонец" № 633, но в немецкой газете ничего не было, что в главной ставке немецкого главнокомандования в последних днях

235

3  
происходили важные совещания., в которых принимали участие руководящие лица как партийных так и военных властей. Очень странным кажется форма этой заметки. Официальная Д.Н.В.

15.

т.е. "немецкое информационное бюро", передает это важное политическое известие, как до сих пор вполне официально, но как подобранный где-то слух, ссылаясь при том на фотографические снимки сделанные для еженедельных журналов и кинематографических театров.

Почему так?

А между тем население упорно хочет верить в скорую перемену курса и страстно желает конца этой кошмарной войны с ее страшными страданиями для всех людей, а особенно для еврейского народа.

16.

Все картины внешних лишений евреев в Гетте - почти сравнении с внутренними сотрясениями оставшимся еще в живых после всех многочисленных расстрелов их близких и родных после массовых и одиночных расстрелов. Кто имел возможность наблюдать этих людей - мужей - у кого расстреляли жен, жен - у кого расстреляли мужей и детей - у кого расстреляли отцов и матерей и кто имел возможность с ними лично говорить - тот никогда, никогда не забудет той картины внутреннего психического надлома, картины в которой перед нами встает вовсе не только судьба отдельных людей, но открывается чудительный путь всего еврейского народа - страдальца.

Новая теория германского национал-социализма напримере массовых убийств евреев показало только часть разрушительного действия этой новой силы, которая безпримерном в истории террором проявила свою власть над многочисленным еврейским народом и сделала его оружием при достижении своей дьяволской идеи

Каждый государственный строй удаляет от себя элементы разрушения, заботится о том, чтобы враги этого строя были обезврежны, если они являются опасностью для общества и прогресса. Этот строй ~~находит~~ из понятия права и морали, осуществление, которых является необходимым условием для признания важности человека и ценности человеческой личности.

Но что же мы видим в гитлеровском национал-социализме? Что говорят нам тысячи и десятки тысяч могил разбросанных по всему огромному пространству земель, оккупированных теперь германской властью, могил, в которых лежат миллионы евреев, а также немалое число других людей, павших жертвой этой новой системы национал-социализма?

Мир видел первые годы проявления власти гитлеризма, но не знал и не представлял себе своего ужаса, от которого последствия содрогнулся весь свет.

## 18.

Уже в первых годах своей власти гитлеризм уничтожили все, что в наименшей степени мешало ему или только казалось опасным для существования и этой власти. Представители либерального мира, которые тогда не придавали этой силе должного значения и логически об'ясняли себе ее жертвы нормальным ходом событий каждого государственного переворота — и последствии узнали вес ужас этой новой системы, этой новой власти. Государственные враги в самой стране были уничтожены цеиком и совершенно стража находилась в состоянии страха и повиновения и представляла собою бездушную массу послушных рабов без личной воли и силы и являлась покорным орудием в руках беспочвенной группы людей, единственной целью которой являлась безграничная власть

## 19.

Эту силу и власть проявил гитлеризм с начала<sup>В</sup> своей страны над своим народом, а за тем во всех оккупированных странах и

224

над всеми порабощенными народами. Гитлеризм несомнено хотел распространить свою власть и над всем остальным миром, пользуясь при этом своим обычным средством, своим излюбленным коньком - антисемитизмом - но еще во время узнал его намерения, понял его истинные желания и решительно сказал ему: "Руки прочь!"

Началась война на жизнь и на смерть, война в которой большую тяжесть перенес на себе Советский Союз.